

# ЧЕРНИГОВСКІЯ

# ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ.

выходить ежено-  
дѣльно.  
Годовая цѣна 4 р. 50 к.  
съ пересылкою.

№ 19.

Подписька ириміастел  
въ редакціи «Чернигов.  
Епархіял. Извѣстій», въ  
зданії Черниговской Ду-  
ховной Консисторіи.

15-го Мая

(ГОДЪ XX).

1880 года.

Содержание: I. Именные Высочайшие указы.—II. Разныя извѣстія по епархіи.

## Именные Высочайшие указы:

Государственному Совѣту:

1880 года Апрѣля 24-го. Министръ Народнаго Проп-  
свѣщенія и Оберъ-Прокуроръ Святѣйшаго Синода, дѣй-  
ствительный тайный советникъ, сенаторъ графъ Тол-  
стой, согласно прошенію, Всемилостивѣйше увольняет-  
ся отъ сихъ должностей и назначается членомъ Госу-  
дарственного Совѣта, съ оставленіемъ въ званіи се-  
натора.

Правительствующему Сенату:

1880 года Апрѣля 24-го. Члену Государственнаго  
Совѣта, сенатору, тайному советнику Побѣдоносцеву  
Всемилостивѣйше повелѣваемъ быть Оберъ-Прокуро-  
ромъ Святѣйшаго Синода, съ оставленіемъ членомъ  
Государственного Совѣта и въ званіи сенатора.

(Правит. Вѣст. № 91).

## II. РАЗНЫЯ ИЗВѢСТИЯ ПО ЕПАРХИИ.

Указомъ Святѣйшаго Синода, отъ 15 Апрѣля настоящаго года за № 1426, удостоены: 1) возведенія въ санъ игумена—настоятель Козелецкаго Георгіевскаго монастыря іеромонахъ Иліодоръ; 2) благословенія Святѣйшаго Синода безъ грамотъ: Новгородсѣверскаго уѣзда, церкви с. Чернацкаго священникъ Василій Пиневичъ, города Нѣжина, Преображенской церкви священникъ Петръ Оліевский.

**Вѣдомость о количествѣ долговъ Черниговскому Епархіальному свѣчному заводу за восковыя свѣчи, отпущенныя изъ завода, за Мартъ мѣсяцъ 1880 года.**

Должники.	Сумма долга.	Съ какого времени.
	Руб.   Кош.	
<i>Борзенский уездъ:</i>		
Благочин. прот. Исаенко.	750 —	Съ 21 фев. 1880 г.
— свящ. Матвѣенко.	1096 32 1/2	Съ 29 фев. —
Коммис. діаконъ Чуднов- скій.	550 42 1/2	Съ 20 дек. 1879 г.
Бывшій благ. Подгорскій	84 —	Съ 21 мар. 1875 г.
За бывшимъ благ. Миро- новичемъ.	39 —	Съ 27 мар. —

Кролевецкий уезд:			
Благоч. прот. Митьковичъ.	820	71 $\frac{1}{2}$	Съ 5 янв. 1880 г.
— — свящ. Липский.	1028	45	Съ 10 мар. —
— — Бывальковичъ.	799	—	Съ 5 мар. —
Сосницкий уезд:			
Благоч. свящ. Добрянский.	1056	—	Съ 17 фев. —
— — Тупатиловъ	747	97 $\frac{1}{2}$	Съ 16 мар. —
Ком. и. д. писал. Базильевичъ.	165	56 $\frac{1}{2}$	Съ 28 фев. —
Суражский уезд:			
Ком. свящ. Горянъ.	666	21 $\frac{1}{2}$	Съ 10 нояб 1879 г.
— и.д.пс.Ханджинский.	1119	22 $\frac{1}{2}$	Съ 19 фев. 1880 г.
Остерский уезд:			
Ком. діак. Постернаковъ.	861	28	Съ 29 фев. —
Бл. св. Александровской.	6	62 $\frac{1}{2}$	Съ 21 янв. —
Стародубский уезд:			
Благ. свящ. Богословской.	1164	65	Съ 19 дек. 1879 г.
— — Іос. Щемелиновъ.	872	17 $\frac{1}{2}$	Съ 8 янв. 1880 г.
Новгородсверский уезд:			
Бл. прот. Левицкий.	1100	60	Съ 6 мар. 1880 г.
— свящ. Пиневичъ.	1617	82 $\frac{1}{2}$	Съ 24 янв. —

— — Терлецкій . . .	211	—	Съ 10 нояб 1879 г.
— — Росинскій . . .	726	17½	Съ 9 окт. — —
<i>Новозыбковскій уездъ:</i>			
Бл. прот. Вихрёвъ . . .	1446	2½	Съ 14 дек. 1879 г.
— свящ. Борищевскій . .	566	50	Съ 23 окт. — —
— — Діомидовъ . . .	1496	95	Съ 17 мар. 1880 г.
<i>Глуховскій уездъ:</i>			
Бл. свящ. Бугославскій . .	302	30	Съ 30 янв. — —
Ком. свящ. Гусаковскій . .	845	20	Съ 11 янв. — —
<i>Милицкій уездъ:</i>			
Бл. свящ. Митькевичъ . . .	707	37½	Съ 17 дек. 1879 г.
— — Киселевичъ . . .	254	—	Съ 18 авг. — —
— прот. Е. Щемелиновъ . .	704	2½	Съ 17 мар. 1880 г.
Ком. свящ. Оглоблинскій . .	99	22½	Съ 14 июня 1876 г.
<i>Козелецкій уездъ:</i>			
Ком. свящ. Гуляницкій . . .	572	77½	Съ 22 фев. 1880 г.
— — Тарасевичъ . . .	488	—	Съ 14 фев. — —
<i>Конотопскій уездъ:</i>			
Ком. Громаковскій . . .	1432	25	Съ 29 мар. — —
— Боровскій . . .	777	65	Съ 17 янв. — —
Бл. свящ. Стефановичъ . . .	472	52½	Съ 5 мар. — —

Церк. стар. г. Нѣжина Со- борной ц. куп. Куликовъ .	3804 *	62½	2020 р. 62½ к. съ 15 но- ября 1879 г. 1784 р. съ 17 марта 1880 г.
Виленск.св.-дух. братство.	215	80	Съ 30 мая 1879 г.
Отдѣленіе свѣч. завода при Черн. Никол. церкви. . .	774	—	Съ 25 мар. 1780 г.
Выдано изъ суммъ завода взаимо-образ. св. Миловидову.	200	—	Съ 13 мар. 1877 г.
Діакону Г. Андріевскому.	200	—	Съ 27 сен. 1878 г.
Діакону Осмоловскому. .	300	—	Съ 23 янв. 1879 г.
Свящ. А. Некрашевичу.	1000	—	Съ 1 сент. 1879 г.
Рож.-Бог. церкви Кролев. уѣзда с. Рождественнаго. .	600	—	Съ 30 мар. 1880 г.
Итого . . .	32742	44 ½	

Заштатный священникъ Срѣтенской церкви Ашлык-  
ской слободы Тобольской Епархіи Димитрій Красинъ,  
по резолюціи Его Преосвященства 3 Мая 1880 года  
послѣдовавшей, опредѣленъ помощникомъ настоятеля  
къ Введенской церкви с. Городечни Сурожскаго уѣзда.

Разновременно въ Черниговской Д. Консисторіи  
получены слѣдующія деньги: На улучшеніе быта  
православныхъ поклонниковъ въ Палестинѣ; отъ Ба-

\*) Въ уплату сего долга получео 25 Апрѣля переданныхъ г. Куликовымъ чрезъ  
ключаря священ. Иоанна Буримова 1000 р.

Оть ред. Изъ напечатанной вѣдомости о долгахъ свѣчному заводу усматривается  
нужда, чтобы учрежденія, по резолюціи Его Преосвященства, отдѣленія при бла-  
годинническихъ совѣтахъ, для сбора денегъ на духовно-училищныя нужды, какъ  
можно скорѣе организовались бы и немедленно приступили къ выполнению порученія  
воздложеннаго на нихъ Архиастыремъ.

туринскаго настоятеля игумена Филарета 40 к., благочинныхъ: протоиерея Щемелинова 5 р. 39 к., и Матвѣнкова 5 р. 48 к.; на возстановліе православнаго христіанства на Кавказѣ; отъ Батуринаскаго настоятеля игумена Филарета 71 к., и благочинныхъ: протоиерея Щемелинова 6 р. 92 к., и Матвѣнкова 9 р. 21 к.; на сооруженіе и содержаніе церквей и школъ въ западныхъ губерніяхъ, отъ Батуринаскаго настоятеля игумена Филарета 50 к., и благочинныхъ: протоиерея Щемелинова 3 р. 86%, к., и Матвѣнкова 5 р. 31 к.; въ пользу Терусалимской церкви Гроба Господня; отъ Батуринаскаго настоятеля Филарета 69 к. и благочиннаго протоиерея Щемелинова 4 р. 35 к.; въ пользу славянъ Балканскаго полуострова, отъ причта и прихожанъ села Верещакъ Суражскаго уѣзда при подписаніи листъ 3 р.

Въ открытые приходскія попечительства избраны на три года при церквяхъ: 1) Михайловской села Кагарликовъ Нѣжинскаго уѣзда, предсѣдателемъ, казенный крестьянинъ Евфремъ Аѳоникъ, и членами казенные крестьяне: Ниль Деркачъ, Даниилъ Загий, Василій Панька и козакъ Кириллъ Зубко; 2) Троицкой села Держановки, Козелецкаго уѣзда, предсѣдателемъ, приходскій священникъ Владимира Максимовичъ, и членами: козаки: Іаковъ Будлянскій, Гуда Будлянскій, Маркъ Будлянскій, Симеонъ Будлянскій, Евфимъ Шевела, Іаковъ Макаренко, и крестьяне собственники: Алексѣй Трухощъ, Савва Игнатенко, Стефанъ Червякъ, Иванъ Каканъ, Трофимъ Супрунъ, Оникей Повелко, Иванъ Бѣдный, Василій Коршокъ, Іеремій Страшко, Алексѣй Павелко, Михаилъ Марущенко, Мокій Червяхъ, Григорій Червякъ и Афанасій Оnidоль; 3) Николаевской села Щербиничъ, Новозыбковскаго уѣзда, избраны предсѣдателемъ, крестьянинъ собственникъ

Василій Федоровъ Сычовъ, а членами крестьяне собственники Феодоръ Андреевъ Поддубный, Василій Максимовъ Макаренко, Стефанъ Василіевъ Макаренко, Прокофій Герасимовъ Дмитренко, Илья Семеновъ Дмитренко, Яковъ Кондратьевъ Пецъ, Евфимъ Лавреновъ Дайнека, Никита Захарьевъ Саврицкій, Иванъ Даниловъ Макаренко, Даніиль Исаковъ Маклухинъ и Кондратъ Феодоровъ Позняковъ; 4) Николаевской м. Моровска Остерского уѣзда, предсѣдателемъ, козакъ Стефанъ Тимофеевъ Фосницкій и членами: козаки: Никифоръ Васильевъ Бутъ, Григорій Михайловъ Бельмасъ, Савва Романовъ Прима, Почетный Гражданинъ Михаилъ Васильевъ Хайневскій и казенные крестьяне Онисифоръ Гордіевъ Лепеха, и Даніиль Федоровъ Лунина; 5) Вознесенской города Чернигова избраны предсѣдателемъ, Дѣйствительный Статскій Совѣтникъ Н. И. Саввинъ, и членами: Титуллярный Совѣтникъ М. О. Пироговъ, Коллежскій Ассесоръ П. П. Марченко, Надворный Совѣтникъ А. Ф. Романовъ, Надворный Совѣтникъ А. Ф. Шихуцкій и казенный крестьянинъ К. Л. Чемерисъ; 6) Михайловской села Киваевъ, Новозыбковского уѣзда, въ число членовъ существующаго приходского попечительства общимъ собраніемъ прихожанъ избранъ членомъ крестьянинъ Онуфрій Саввинъ Шарубарь; 7) Ильинской церкви села Орликовки Новозыбковского уѣзда, предсѣдателемъ, Государственный крестьянинъ деревни Барапновки Феодоръ Андреевъ Макаревичъ, и членами: деревни Барапновки Новозыбковского уѣзда Государственные крестьяне: Захарій Андреевъ Макаревичъ, Зеновій Петровъ Макаревичъ и Петръ Ивановъ Макаревичъ, села Орликовки крестьяне собственники: Дмитрій Кизаменко, Павелъ Макаріевъ Пархоменко, Ісаакъ Пархоменко, Іоаннъ Каллинниковъ Папудька, Павелъ Бѣлоцерковецъ, Тимофей Гончаровъ, Евстафій

Бабрюсь, Феодоръ Тимофеевъ Пархоменко, Алексій Зюзя, Евсевій Судыка, Плія Гавриленко, Феодоръ Никифоровъ Жадовецъ, деревни Хандабоковки крестьянинъ собственникъ Яковъ Пархоменко; 8) Димитріевской села Вовны Новгородсъверского уѣзда, на 6 лѣтъ предѣдателемъ, отставной солдатъ села Вовны Захарій Архиповъ Осиценко и членами: казенные крестьяне Петръ Феодоровъ Доля, Петръ Ивановъ Ребикъ, Андрей Григоріевъ Гончаровъ, Андрей Ивановъ Геращенко, Василій Стефановъ Кругликовъ, Трифонъ Андреевъ Анищенко, Иванъ Степановъ Скляровъ, Осинъ Евтихіевъ Долбышъ, Филиппъ Потаповъ Лупца, Евфимъ Ефремовъ Косынка, Никифоръ Кононовъ Шимоналовъ, Дмитрій Елиферовъ Матека и Потапъ Николаевъ Колодка; 9) Михайлівской церкви с. Роища Черниговскаго уѣзда, избраны предѣдателемъ, землевладѣлецъ Гаврілъ Алексіевъ Тризна и членами: Феодоръ Павловъ Ващевскій, Феодоръ Игнатовъ Зінченко, Иванъ Ивановъ Сердюкъ, Степанъ Ивановъ Ледовой, Георгій Петровъ Ледовой, Емельянъ Андреевъ Куликъ, Алексій Михайлівъ Долинский 1-й, Алексій Чантелаймоновъ Сердюкъ, Алексій Григоріевъ Зінченко, Фома Никитинъ Шурпа, Иванъ Федоровъ Федосовъ, Петръ Федоровъ Федосовъ, Михаиль Лукьянновъ Василенко, Даниилъ Несторовъ Кондюжный, Власъ Петровъ Сердюкъ, Семенъ Захаріевъ Качанъ, Семенъ Яковлевъ Заболотный, Матвій Леонтіевъ Ледовой и Яковъ Филипповъ Ледовой.

Редакторъ **ВОЩИНІНЪ**.

Печатать дозволяется: Черниговъ. 15 Мая 1880 года. Цензоръ,

Протоіерей Е. Нучковскій.

ГУБЕРНСКАЯ ТИПОГРАФІЯ.

# ПРИБАВЛЕНИЕ

КЪ

## ЧЕРНІГОВСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ИЗВѢСТІЯМЪ ЧАСТЬ НЕОФІЦІАЛЬНАЯ.

15-го мая (ГОДЪ ХХ). 1880 года.

Содержание: I. Нѣжинъ 19 Февраля.—II. Слово въ 25 лѣтній день восшествія на престолъ Государя Императора Александра Николаевича.—III. Лѣтопись Николаевской церкви с. Ваганіч Городицкаго уѣзда.—IV. Объявленія.

### I. Нѣжинъ, 19 Февраля.

Въ ряду другихъ городовъ русскихъ и нашъ Нѣжинъ достойно отпраздновалъ великий день двадцатипятилѣтняго плодотворного царствованія нашего Благочестивѣйшаго Государя. Смѣло можно думать, что это недавнее обще-русское торжество на долго останется въ памяти нѣжинцевъ. Конечно, не могло быть здѣсь особенной пышности, не было и крайне щумного веселія, но за то была удивительная общность молитвы и поразительное единство симпатій къ Самому Виновнику торжества, Возлюбленнѣйшему Самодержцу земли русской. Еще съ ранняго утра городъ нашъ выглядалъ по праздничному: лавки закрылись; обыденная суета остановилась; по всемъ церквамъ загудѣли колокола, призываю гражданъ на молитву за Государя; толпы народа, одѣтаго по праздничному, медленно двигались на площадь въ ожиданіи соборнаго поздне-литургійнаго благовѣста, словомъ,—все свидѣтельствовало о сознательномъ отношеніи нѣжин-

скихъ гражданъ къ многознаменательному торжеству 19 Февраля. Военный клубъ украсился флагами и доблестные офицеры, горячо преданные своему Государю, въ сопровождении вѣренныхъ имъ солдатъ, въ полной парадной формѣ отправились въ соборъ на молитву. И вотъ, загудѣлъ нашъ звучный, пріятный соборный колоколъ. Массы хлынули въ церковь. Уже въ началѣ литургіи съ великимъ трудомъ можно было пробраться къ алтарю, предъ которымъ помѣстились ученики всѣхъ низшихъ училищъ города. Литургію совершалъ Пастырь Нѣжинскаго Благовѣщенскаго Монастыря О. Архимандритъ Григорій, въ сослуженіи соборнаго протоіерея и благочиннаго Чернявскаго, двухъ іеромонаховъ и втораго соборнаго священника. На клиросѣ довольно стройно пѣлъ училищный хоръ, который, къ чести училища, любить посѣщать наши торжественные богослуженія и тѣмъ полезно вліять на любовь къ церкви всѣхъ учениковъ низшихъ училищъ города. За литургіей, въ положенное время, однимъ изъ городскихъ священниковъ сказана была проповѣдь на текстъ: „Воздадите убо кесарева кесареви и Божія Богови“. Молебствіе съ колѣнопреклоненіемъ совершено было шестнадцатью священнослужителями, въ со участіи, нѣсколькихъ діаконовъ. На молебнѣ были: Окружной Судъ въ полномъ составѣ, бригадный командиръ, штабъ и оберъ офицеры войскъ, квартирующихъ въ Нѣжинѣ; мировые судьи, служащіе въ Городской и Земской Управахъ, почетное купечество, нижніе военные чины и частные жители города. Обширная соборная церковь вся была полна молящихся. Этотъ день привлекъ слюда и такихъ лицъ, которыхъ намъ никогда не случалось здѣсь видѣть. Военный парадъ на соборной площади закончилъ церковное торжество, послѣ котораго непосредственно данъ былъ обѣдъ въ военномъ клубѣ. Цѣлодневный

звонъ какъ-бы вторилъ общей радости нѣжинцевъ, искренно молившихся и благословлявшихъ своего Благодѣтеля, Возлюбленнѣйшаго Государя и Отца, Которому со всею Его царственnoю семьею да писпомлетъ Господь здравіе и мирное благodenstvіe на многіе и многіе годы.

**II. Слово въ день 25 лѣтія Восшествія на Всероссійскій престолъ Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Николаевича.**

*Воздадите убо кесарева кесареви и Божія Голови. (Ме. 22, 21).*

Великъ, многознаменателенъ и торжествененъ настоящій день праздника нашего. Всѣ вѣрные сыны нашего отечества—отъ вельможъ, приносящихъ свой умственный трудъ на пользу народа, до крестьянъ, живущихъ общеполезнымъ трудомъ земледѣлія,—отъ богачей, наслаждающихся всѣми удобствами жизни, до послѣднихъ бѣдняковъ, въ поть лица снискивающихъ себѣ дневное пропитаніе,—всѣ они сегодня одинаково радостно, одинаково искренно переживаютъ тѣ священные минуты, въ которыхъ русскою церковью и русскимъ народомъ воспоминается торжественное Восшествіе на престолъ нашего Благочестивѣйшаго Государя Александра Николаевича, Императора и Самодержца Всероссійскаго. Да и можетъ ли быть иначе? Можемъ ли мы—вѣрные сыны Россіи, такъ сказать, отъ природы любящіе своего Государя, можемъ ли мы, повторяю, не радоваться и не торжествовать свѣтло въ тотъ великий и достославный день, который служить юбилейнымъ днемъ 25 лѣтняго благополучнаго и славнаго царствованія нашего Возлюбленнаго и Богомъ хранимаго Монарха. Да, сегодняшняя радость

наша должна быть неизменна, и чувство патріотическаго восторга нашего—свято. Ибо мы радуемся сегодня радостю нашего Государя, мы восторгаемся и приносимъ въ настоящія минуты свои теплые молитвы за Того Вѣнценосца, Помазанника Божія, Который, въ 25 лѣтнєе управлєніе Своє Русскимъ Государствомъ, всецѣло облагодѣтельствовалъ его мудрыми законодательствами и поставилъ его на высоту величія и славы.

*Воздадите убо кесарева Кесареви.* Какую же дань, какой вѣрнооподданническій долгъ исполнимъ мы сегодня предъ лицемъ нашего Возлюбленнѣйшаго Монарха? Возмемся ли говорить о тѣхъ великихъ, удивившихъ весь міръ благодѣяніяхъ, какими осчастливленъ русскій народъ своимъ Всемилостивѣйшимъ Государемъ, но слово наше будетъ блѣдо, и мысль наша будетъ слаба,—ибо постичь мудрыя цѣли и исчерпать полезные предначертанія, руководившія всѣмъ 25 лѣтнимъ царствованіемъ нашего Государя, можетъ одна только исторія. Поэтому, мы позволимъ себѣ только, въ воздаяніе вѣрнооподданническаго долга сказать, что благодѣянія нашего Государя къ намъ неизмѣримо велики, жизненно цѣлесообразны и вполнѣ христіански истинны. Они вызываютъ изъ сердца нашихъ и всегда будутъ вызывать въ потомствѣ нашемъ одну только чистѣйшую любовь и сердечную благодарность. Въ самомъ дѣлѣ, можемъ ли мы, всецѣло облагодѣтельствованные своимъ Монархомъ, не чувствовать и не возносить своихъ молитвъ къ Престолу Царя царей за Того, Кто, при самомъ Восшествіи Своемъ на престоль, явился Миротворцемъ и прекратилъ тяжкую для Россіи войну, уврачевалъ ея раны и изгладилъ ея послѣдствія. Можемъ ли мы не благословлять въ настоящія минуты Того, Кто цѣлые десятки миллионовъ крестьянъ освободилъ отъ крѣпостной зависимости, учредилъ для всѣхъ наась судъ правый и ско-

рый и далъ намъ право и возможность самимъ обсуждать наши нужды и вести наше городское и земское хозяйство. Вмѣстѣ съ этимъ можемъ ли мы не благодарить нашего Государя за то, что Онъ Первый, въ видахъ справедливости, установилъ на защиту нашего отечества первую всесословную русскую рать. Да, Онъ нашъ Чадолюбивый Отецъ и во всемъ справедливый Правитель русской земли, Онъ первый установилъ эту всесословную русскую рать, Онъ же первый и повелъ ее Свою державною и мужественною рукою не для завоеваній,—не для расширенія Своей власти и Своего могущества, а единствено—для освобожденія миллионовъ единовѣрныхъ намъ христіанъ Балканского полуострова. Съ этой своей храброй ратью Онъ лично раздѣлялъ всѣ труды и опасности, и Господь помогъ Ему достичь Своихъ чистыхъ христіанскихъ намѣреній и цѣлей: миллионы болгаръ свободны теперь отъ турецкаго ига, и они возносятъ и, безъ сомнѣнія, непрестанно будутъ возносить ко Господу свои горячія молитвы за Своего Благодѣтеля—нашего Возлюбленнѣйшаго Государя и Отца.

*Воздадите убо кесарева Кесареви.* Вѣрноподданные сыны земли русской! Побуждаясь сознаніемъ своихъ обязанностей воздавать кесарева Кесареви, не должны ли мы, ради сегодняшняго нашего свѣтлаго торжества, сосредоточить наше вниманіе на томъ священномъ долгѣ, котораго требуетъ отъ насъ спокойствіе нашего отечества и державная воля нашего Милостиваго Монарха. Вотъ мы стоимъ теперь предъ лицемъ Бога въ Его святомъ храмѣ; мы всецѣло проникнуты въ эти минуты теплой молитвой о здравии и благополучіи нашего любвеобильнаго Государя и всей Его царственной семьи; по помнимъ ли мы и готовы ли всегда исполнять священныя слова нашего Монарха, которыя сказаны Имъ въ Москвѣ послѣ скорбнаго

события 19 Ноября прошлого года. Въ нихъ, какъ въ зародыши, жизнь, величие и слава земли русской. Вотъ они—эти, по истинѣ, великия слова: „Обращаюсь, говорить нашъ Государь, ко всѣмъ благомыслящимъ и въ особенности къ отцамъ семействъ, чтобы своимъ вліяніемъ на увлекающуюся молодежь они старались направлять ее на путь истины и сдѣлать изъ нея полезныхъ для Россіи дѣятелей. Да поможетъ намъ въ этомъ Богъ!“ (Совр. Изв. № 321). Что же? Оставаться ли намъ и дальше равнодушными ко благу нашего родного отечества и мало обращать вниманія на истинное воспитаніе нашей подрастающей молодежи? Нѣтъ,—отъ этого сохрани насъ Боже! Мы любимъ своего Государя, любимъ свое отчество и любимъ собственныхъ дѣтей нашихъ. Мы желаемъ и для общаго счастія обязаны желать, чтобы истинное воспитаніе, доставляющее жизненную крѣпость народамъ и царствамъ, проникло въ плоть и кровь нашихъ семействъ и дѣлало бы изъ нихъ полезныхъ для Россіи дѣятелей. Мы признаемъ и убѣждены, что именно только одно правильное воспитаніе можетъ искоренить въ земль русской то зло и крамолу, которое, какъ тать, проникло уже до чертоговъ царскихъ, и только Одинъ Царь царствующихъ видимо и чудесно сохраняетъ отъ него драгоценную жизнь Боголюбиваго Царя земли русской и во очію всѣхъ говоритъ: *не прикасайтесь к Помазаннымъ Моимъ* (Псал. 104, 15); *ибо сердце царево въ руцѣ Божіей* (Прит. 21, 1). Но, спросить, гдѣ же источникъ, гдѣ начало этого истиннаго и полезнаго для русскихъ дѣятелей воспитанія; куда направляться, куда идти за этимъ жизненнымъ благомъ, могущимъ гармонически соединить всю русскую семью въ одно мирное и стройное цѣлое? Отвѣтъ на эти вопросы можетъ быть только одинъ, единственный и притомъ самый вѣрный и истинный. Онъ опровергаетъ собой

всякія возраженія и разсѣваетъ свойственныя уму человѣческому сомнѣнія,—ибо ученіе, въ немъ содер-жашееся, не есть продуктъ мысли мудрецовъ и ге-ніевъ человѣчества, а есть мудрость, сила и живое слово Самого Бога: *Се есть животъ вѣчный, да знаютъ Тебѣ единаго истиннаго Бога, и Его же послалъ еси Иисусъ Христъ* (Іоан. 17, 3); *Иже будетъ во Мни, и Азъ въ Немъ, той сотворитъ плодъ многъ: яко безъ Мене не можетъ творитиничесоже* (Іоан. 15, 4, 5); *Азъ есмь путь и истина и животъ* (Іоан. 14, 6), говоритъ Хри-стосъ. Вотъ—средоточіе, вотъ цѣлительный источникъ того истиннаго свѣта, который больше всего необх-одимъ теперь для излеченія нравственныхъ язвъ въ отечествѣ нашемъ. Молимъ же Тебя, Господи, помоги намъ, въ этомъ Твоемъ божественномъ свѣтѣ, духов-ными глазами нашими узрѣть спасительный для нась свѣтъ! Ибо—тьма нась окружаетъ; зло тѣснитъ нась; внутренній врагъ нашъ ходитъ яко левъ, рыкая, искій кого поглотити,—онъ поднялъ уже свою свято-татственную руку на весь строй нашей дорогой ро-дины; жертвой его пали лучніе исполнители воли Царевой. Этого мало: врагъ проникъ уже въ палаты любимаго нами Царя и тамъ, 5 сего Февраля, возна-мѣрился совершить неслыханное страшное и варвар-ское преступленіе... Но Ты, Боже, спасъ Царя... и мы счастливы! О, Православная Русь и весь русскій народъ! вспомни благочестіе своихъ предковъ, сог-рѣй себя вѣрою въ живаго Бога, обратись всѣмъ сердцемъ твоимъ къ Христову ученію, приложи къ персамъ твоимъ Св. Евангеліе, всецѣло проникнись Его Божественнымъ ученіемъ и тогда, безъ сомнѣнія, изчезнетъ для тебя зло, разъѣдающее основы твоей гражданской и домашней жизни, потому что свѣтъ и тьма не могутъ же быть совмѣстимы.

Воздадите убо кесарева Кесареви и божія Гою. Православные сограждане! гражданский долгъ нашъ и собственная совѣсть наша внушаютъ намъ безусловно повиноваться Царю, яко преобладающу (1 Петр. 2, 3). Въ сознаніи такихъ вѣрноподданныхъ обязанностей своихъ пора же намъ взяться за исполненіе желанія нашего мудраго и доброго Монарха. Пора намъ обратить строгое вниманіе на христіанское воспитаніе дѣтей нашихъ, чтобы приготовить изъ нихъ достойныхъ дѣятелей земли русской. Насъ призываєтъ къ этому Помазаникъ Божій, и мы крѣпко согрѣшимъ, если не со всею готовностю отзовемся на Его царственный голосъ. Отъ исполненія словъ нашего Государя, сказанныхъ Имъ въ Москвѣ, послѣ скорбнаго происшествія 19 Ноября, зависить счастіе и благосостояніе, миръ и спокойствіе, порядокъ и благодеянствіе нашего славнаго отечества. Но такъ какъ истинная христіанская нравственность въ гражданскихъ обществахъ всегда основывалась на христіанскихъ семействахъ, то нашъ неотъемлемый долгъ заботиться о томъ, чтобы въ семействахъ нашихъ въялъ чистый, неиспорченный христіанскій духъ, потому что въ этомъ только случаѣ при этомъ единственномъ условіи они и могутъ доставлять Россіи дѣятелей здоровыхъ душой, проникнутыхъ чувствомъ благоговѣнія къ Верховной Власти и любовью къ своему отечеству. Исполнивъ благое желаніе нашего мудраго и доброго Государя, будьте увѣрены, руское общество возстановить тогда пошатнувшееся въ немъ уваженіе правъ собственности, союзъ семейственный и порядокъ государственный. Счастіе Россіи тогда обеспечено. Подпольный, но упорный врагъ отойдетъ отъ нея, и тогда Господь утвердитъ милость свою на боящихся Его (Псал. 102, 11) и сохранитъ вся любящія Его (Псал. 144, 20). Боже великий! Къ Тебѣ обращаемся и Тебѣ просимъ:

сохрани намъ въ здравіи и благодеїствіи на многіе  
и многіе годы драгоценную жизнь любимаго нами  
Благочестивѣйшаго Государя нашего; покажи Его  
врагамъ побѣдительна, злодѣямъ страшна, добрымъ  
милостива и благонадежна. О, премилосердый Господи  
Боже нашъ! возвеличи славу любезнаго отечества на-  
шего, изжени изъ него всякаго врага и супостата;  
соедини всѣхъ насть подъ мощнымъ скіпетромъ Дер-  
жавнаго Царя нашего, да единимъ сердцемъ и еди-  
ными устами непрестанно Тебѣ взвыаемъ: Слава Тебѣ  
Богу благодателю нашему во вѣки вѣковъ! Аминь.

*Священникъ Федоръ Васютинскій*

**III. Лѣтопись Николаевской церкви села Ваганичъ Го-  
родницкаго уѣзда.**

Николаевская церковь въ селѣ Ваганичахъ, въ 60-ти  
верстахъ отъ г. Чернигова и въ 20-ти верстахъ отъ  
уѣзднаго своего города Городца, находится въ южной  
части села Ваганичъ, отдѣляющейся отъ сѣверной  
его части значительной долиной, где въ давнее время  
была рѣка Вага, отъ которой и самое село получило  
своё название. Рѣка эта брала свое начало за двѣ  
версты отъ села, изъ озеръ Вершины и, протекая изъ  
одного конца села въ другой, впадала возль с. Хоро-  
бичъ въ болота, имѣющія связь съ известными боло-  
тами Замглайскими. По разсказамъ старожиловъ, па  
рѣкѣ Вагѣ, въ самомъ сельѣ, была мельница, но съ  
течениемъ времени рѣка эта обмелѣла и въ настоящее  
время образуетъ только небольшую лужу и значитель-  
ную долину, отдѣляющую улицы: Бѣлогубовку отъ  
Толкачевки. Самое село Ваганичъ возникло въ давнее  
время и, можетъ быть, даже во времена удѣловъ было,  
какъ и сосѣднєе съ нимъ село Хоробичи (въ то время

городъ Хороборъ), пограничнымъ селеніемъ въ Черниговскомъ княжествѣ (\*). Населенію Ваганичъ, въ давнее время, могло способствовать: въ самомъ сель рѣка, вблизи села хороши лѣса и довольно порядочная земли, сравнительно съ землями другихъ мѣстъ этого уѣзда. Въ 6 верстахъ отъ села Ваганичъ, возлѣ деревни Карповки, въ имѣніи землевладѣльца Евреинова, есть большая возвышенность подъ названіемъ Городокъ. Означенная возвышенность, какъ говорится въ Чтеніи Общ. Исторіи 1859 г. книг. 1 стр. 285, была укрѣпленіемъ противъ Ляховъ (\*), по это не-правильно: возвышенность эта обращена лицемъ къ селу Ваганичи и отъ Ваганичъ окружена болотами, которая и въ настоящее время препятствуютъ сообщенію Ваганичъ съ Городкомъ и наоборотъ; мѣстность занимаемая Городкомъ находится въ уровнѣ съ мѣстомъ владѣній Ляховъ и не имѣть никакихъ препятствій къ сообщенію. Отсюда естественно предполагать, что означенная возвышенность могла служить укрѣпленіемъ Ляховъ противъ русскихъ. Съ 1726 г. Ваганичи представляются принадлежащими къ Хороборской волости съ 11-ю въ нихъ стрѣльцами.

Церковь Ваганичская однопрестольная, деревянная на каменномъ фундаментѣ, холодная и построена въ 1783 году Мая 9, вмѣсто сгорѣвшей до сего церкви, время основанія которой неизвѣстно; находится она въ центрѣ села и на довольно возвышенномъ мѣстѣ, возлѣ дороги, ведущей изъ села Дроздовицы на села: Перепись и Хоробичи, но такъ какъ цвінтарь зани-

\*) Историко-Статистическое описание Черниг. епархіи книга 6 стр. 199.

\*\*) Въ Чтеніи Общ. Исторіи говорится, что городокъ находится въ 10 верстахъ отъ Ваганичъ. Дѣйствительно, кроме городка о которомъ я упоминаю въ лѣтописи и который во всѣхъ отношеніяхъ можетъ считаться главнымъ, есть еще двѣ возвышенности, которые находятся въ 7 и 10 верстахъ отъ Ваганичъ, но и эти возвышенности также могутъ быть признаны укрѣпленіями Ляховъ противъ русскихъ.

маетъ слишкомъ небольшое мѣсто и находится возлѣ тѣсной улицы, а по сторонамъ цвінтаря поросли большія липы; то и церковь Ваганическая здѣсь только по дорогѣ изъ Дроздовицы. Колокольня деревянная находится отдельно отъ церкви и устроена въ томъ же 1783 г., на мѣстѣ сгорѣвшей церкви. Церковь и колокольня ошелеваны и покрыты желѣзомъ, по очень ветхи и требуютъ возобновленія, къ которому прихожае и приступили въ 1878 г.

Цвінтарь церковный занимаетъ 1196 квад. саж. и граничитъ съ восточной стороны съ дорогою изъ с. Дроздовицы на села: Перепись и Хоробичи, съ южной стороны съ огородомъ Ваганическаго жителя Рыбакова, съ западной стороны съ усадьбою помѣщика Стаковича и съ сѣверной стороны съ усадьбою Ваганическаго Народнаго Училища. По восточной и западной сторонамъ цвінтаря растутъ большія липы, которые могутъ служить защитою отъ пожара. Въ сѣверной части цвінтаря, находится обветшалая церковная сторожка, въ восточной же сторонѣ цвінтаря противъ алтаря погребенъ, бывшій благотворитель храма сего, Полковникъ Иоаннъ Евреиновъ (отецъ настоящаго церковнаго старосты Николая Евреинова); съ правой стороны возлѣ него погребена внука его, (дочь Николая Евреинова), Ольга, они погребены въ каменныхъ склепахъ надъ которыми, въ видѣ памятника, поставленъ каменный столбъ, съ иконою Спасителя и мѣсто огорожено чугунной рѣшеткою. Въ той же восточной сторонѣ, лѣвѣ склепа Евреиновыхъ, погребенъ діаконъ Ваганической церкви Петровскій. Противъ южнаго придѣла церкви погребены: бывшій Ваганическій Священникъ Василій Стефановъ Гурскій и житель с. Ваганичъ Емеліанъ Рыбаковъ, а противъ западныхъ дверей церкви погребенъ Николай Петровичъ Стаковичъ. Извѣстно еще, что въ самой церкви по-

гребены были строитель сей церкви Михаилъ Василіевич Евреиновъ и сынъ его Андрей.

Церковь Ваганическая довольно богата церковною утварью и это объясняется тѣмъ, что съ давнаго времени въ приходѣ Ваганическомъ жили богатые помѣщики, прихожане сей церкви: Стаковичевы и особенно Евреиновы, которые начиная съ Михаила Василіевича Евреинова, построившаго означенную церковь въ 1783 г. (\*), всѣ усердно относились къ нуждамъ церкви и были благотворителями ея. Достовѣрно неизвѣстно какого рода благотворительности для церкви отличались Андрей и Иоаннъ Евреиновы, но изъ оставшейся ризницы, церковныхъ сосудовъ и пр. очевидно, что они были усердными прихожанами своей церкви. Что же касается настоящаго церковнаго старосты Николая Евреинова, то онъ, кромъ того что сдѣлалъ на свой счетъ: горнее мѣсто, два напрестольныхъ креста, нѣсколько ризъ, выписалъ изъ Петербурга почти всѣ праздничныя иконы и пр., еще ежегодно жертвуетъ для церкви не менѣе одного пуда желтаго воска, всѣ ставниковыя и для паникадила свѣчи, потребное на цѣлый годъ количество муки для просфоръ, вина, смирины и ладона.

*Въ церкви Ваганической особенно замѣчательны:*

1. Иконостасъ о 5 ярусахъ по синему полу, съ вызолоченою рѣзьбою; всѣ иконы въ иконостасѣ довольно хорошей живописи, на золотомъ фонѣ, съ чеканкою. Царскія врата деревянныя рѣшетчатыя, тоже вызолоченные, съ рѣзьбою и съ изображеніями Бого-матери и угодниковъ Божихъ. Означенный иконостасъ сдѣланъ, вѣроятно, скоро послѣ постройки церкви въ 1783 г., но возобновленъ усердіемъ прихожанъ

(\*) За тѣмъ сынъ его Андрей, бывшій 8 лѣтъ церковнымъ старостою, Иоаннъ и его сынъ Николай, настоящій церковный староста.

въ 1859 г. Въ настоящее время, къ сожалѣнію, по-  
злота на иконостасѣ во многихъ мѣстахъ обошла и  
краска съ иконъ осыпалась, почему и самыи иконо-  
стасы требуетъ возобновленія.

2. Большое Евангеліе въ листѣ, въ серебряной  
оправѣ безъ пробы, пожертвованное семействомъ Ев-  
реиновыхъ.

3. Ковчегъ серебряный, безъ пробы, въ 2 яруса;  
верхний ярусъ рѣшетчатый, довольно изящной работы;  
въ нижнемъ ярусе находится ящикъ для храненія  
запасныхъ Даровъ.

4. Кіотъ съ мощами угодниковъ Божіихъ и части-  
цею Животворящаго Креста Господня; означеный  
кіотъ пожертвованъ Евреиновыми.

5. Икона Успенія Божіей Матери съ мощами, по-  
жертвованная Евреиновыми.

6. Дискось съ звѣздою серебряные вызолочен-  
ные 84 пробы, съ такою надписью: «Этотъ дискось  
сдѣланъ изъ серебра гусарскаго мундира Ротмистра  
Н. И. Евреинова, имъ пожертвованъ 1861 г.».

7. Крестъ напрестольный серебряный вызолоченный  
84 пробы съ надписью: «пожертвованъ Церковнымъ  
Старостою Ротмистромъ Николаемъ Ивановичемъ Ев-  
реиновымъ 6 Декабря 1877 г.».

8. Крестъ напрестольный кипарисовый въ сереб-  
рянной оправѣ съ надписью: «пожертвованъ приход-  
жаниномъ Ротмистромъ Н. И. Евреиновымъ, въ па-  
мять служенія Преосвященнаго Серафіона Епископа  
Новгородъ-Северскаго, Викарія Черниговской Епархіи  
1872 г. Августа 1».

Кромъ означенаго, церковь Ваганическая богата какъ  
ризницаю, такъ иконами, сосудами и вообще всѣми  
необходимыми принадлежностями каждой церкви.

Приходъ Ваганический въ настоящее время состав-  
ляютъ: село Ваганичи и деревня Карповка, съ насе-

ленiemъ въ 876 душъ муж. пола, изъ нихъ: дворянъ 8 душъ, военныхъ нижнихъ чиновъ 77, мѣщанъ 13, козаковъ 78, казенныхъ крестьянъ 109 и крестьянъ-собственниковъ 575 душъ муж. пола. Въ архивѣ Ваганичской церкви не сохранилось никакихъ документовъ, по которымъ можно было бы знать число жителей, по крайней мѣрѣ, во время основанія настоящей церкви, изъ метрическихъ же книгъ съ 1726 года видно только, что въ приходу Ваганичскому въ то время, кромѣ деревни Карповки, (именовавшейся тогда слободою), принадлежала еще и деревня Перенись и что значительная часть жителей Ваганичскихъ въ то время именовалась стрѣльцами. Изъ этихъ же метрическихъ книгъ видно, что священниками въ Ваганичскомъ приходѣ были: до 1726 г. Василій Гурскій, съ 1726 г. Георгій Гурскій, съ 1781 г. его сынъ Антоній, съ 1798 г. сынъ Антонія Филиппъ, съ 1824 г. сынъ Филиппа Антоній, съ 1838 г. Василій Степановъ Гурскій, съ 1864 г. Иоаннъ Смирновъ, съ 1873 г. Димитрій Селегинскій и съ 23 Августа 1878 г. настоящій священникъ. До 1874 г. причтъ Ваганичской составляли: священникъ, дьячокъ и пономарь, а съ 1874 г. только священникъ и исправ. долж. псаломщика. Изъ клировыхъ вѣдомостей сей церкви видно, что для причта Ваганичского вырѣзана отъ прихожанъ с. Ваганичъ ружная земля въ числѣ 30 десятинъ, изъ коихъ 3 десятины удобной и 27 десят. самаго худшаго качества и, кромѣ того, прихожаниномъ сей церкви, Ротмистромъ Н. И. Евреиновымъ, пожертвовано причту 1 $\frac{1}{4}$  десят. усадебной земли. Изъ той же вѣдомости видно, что домъ, въ которомъ нынѣ помѣщается священникъ, устроенъ въ 1873 г., средствами приходскаго попечительства, изъ лѣса, пожертвованаго г. Евреиновымъ, и усадьба при домѣ, въ размѣрѣ полъ десятины, также пожертвована г. Евреиновымъ.

Жители села Ваганичъ и деревни Карповки, за исключениемъ четвертой части ихъ т. е. козаковъ и казенныхъ крестьянъ, которые еще до уничтоженія крѣпостной зависимости имѣли возможность приобрѣтать себѣ движимое и недвижимое имущество, крестьяне, люди по большей части бѣдные, съ незначительнымъ надѣломъ недоброкачественной земли. До 1870 г. весь трудъ ихъ сосредоточивался въ экономіяхъ помѣщиковъ, отчего и заработка плата была слишкомъ не большая, но въ 1870 г., съ проведениемъ въ 4 верстахъ отъ Ваганичъ Лондваро-Роменской желѣзной дороги, заработка плата значительно возвсилась; почему и некоторые изъ крестьянъ оправились, но пеблагодарная почва всеон таки часто даетъ имъ себя чувствовать. Многие изъ нихъ и теперь находятся въ почти безвыходной нуждѣ. Не смотря на такую и нет благопріятную обстановку въ матеріальномъ отношеніи, прихожане ваганические люди достаточно религіозны и набожны. Быть можетъ, эта религіозность обусловливается бѣдностю, такъ какъ известно, что человѣкъ въ бѣдствіи чаще обращается къ Богу. Крестьянинъ мало вѣритъ въ свой трудъ и, если, помилости Божией, не пройдетъ дождь, не падетъ роса, не освѣтитъ солнце, то земля не родить. Но и при религіозности ваганическихъ жителей, у нихъ чрезвычайно много различныхъ суевѣрій, и редразсудковъ и нелѣпыхъ понятій о вѣрѣ и правственности. Вѣра въ домовыхъ, вѣдьмъ, вовкулакъ и т. п. и до сего времени сохраняется въ значительной степени, но особенно сохранилась вѣра въ изнѣхаря, безъ котораго не обходится почти ни одного случая въ жизни крестьянина. Къ священнику прихожане обращаются уже тогда, когда болѣзнь не можетъ имѣть лучшаго исхода, кроме смерти. Не ровенъ часъ болѣный умретъ безъ причастія и священникъ

безъ освидѣтельствованія становаго пристава не согла-  
сится хоронить. Обращаются иногда къ священнику  
и съ такою просьбою, которую не всякий священникъ  
можетъ выполнить. Такъ напр., въ случаяхъ вражды  
между собою, они просятъ священника отслужить молебенъ Иоанну Воину, съ тѣмъ чтобы, по ходатайству  
угодника, Богъ покарать ихъ враговъ и, когда свя-  
щенникъ объявляетъ имъ что мы по заповѣди Спаси-  
теля должны молиться за враговъ, добро творить имъ  
и благославлять ихъ, то прихожане остаются недон-  
вольными. Воровство не считается преступленіемъ,  
когда предметами его служатъ: лѣсъ, фрукты, овощи  
и т. п. на томъ основаніи, какъ говорятъ что „Богъ  
для всѣхъ родить“. Пьянство развито у крестьянъ  
сильно. Почти всѣ случаи жизни крестьянина сопро-  
вождаются пьянствомъ, которое составляетъ истинную  
язву благосостоянія его и одну изъ главныхъ при-  
чинъ бѣдности. Въ языкахъ, одеждѣ и многихъ обычаяхъ  
жителей замѣтна смѣсь малороссійскаго съ литов-  
скимъ.

До 1872 года прихожане ваганические имѣли въ чёмъ  
особенно не проявили своей дѣятельности. Все въ при-  
ходѣ свидѣтельствовало о ихъ бездѣятельности и не-  
радѣніи: приходская церковь и колокольня со дня на  
день видимо разрушались, помещения для причта учи-  
лища и попечительства не было и самые прихожане,  
какъ будто находились въ томъ полуусыпѣ, въ который  
погружены еще многія села захолустьевъ Россіи. Но  
въ 1872 г. ревизія Ваганичской церкви Преосвящен-  
нѣйшимъ Серапіономъ произвела самое благотворное  
дѣйствіе на прихожанъ и вызвала ихъ къ дѣятель-  
ности. Преосвященнѣйший Серапіонъ, въ своемъ поу-  
ченіи къ жителямъ с. Ваганичъ, выразилъ ту мысль,  
что въ приходѣ необходимо должно быть приходское  
попечительство, которое заботится о благѣ церкви,

причта и прихода и предложилъ бывшему тогда наблюдавшимъ священнику Случевскому привести въ исполненіе его желаніе. Вскорѣ послѣ ревизіи Преосвященнаго, священникъ Случевскій предложилъ прихожанамъ открыть въ приходѣ попечительство; прихожане согласились и 6-го Октября, того же года, выбрали 15 членовъ и предсѣдателя ротмистра Н. Евреинова. Выборъ предсѣдателя былъ болѣе чѣмъ удачный: г. Евреиновъ, какъ человѣкъ просвѣщенный, могъ съ успѣхомъ руководить попечительствомъ, какъ человѣкъ религіозный, съ усердіемъ отнесся къ этому учрежденію и, какъ человѣкъ состоятельный, могъ оказывать значительное пособіе своими средствами. Дѣйствительно, вскорѣ по открытии попечительства, предсѣдателемъ, при участіи членовъ, собраны были значительныя средства и 22 Октября того же года попечительство уже постановило: открыть въ селѣ приходское училище; просило предсѣдателя пріискать учителя и ассигновало изъ попечительскихъ суммъ въ жалованье учителю 100 руб., а предсѣдатель предложилъ бесплатно помѣщеніе для училища, столь и квартиру для учителя; 5 Ноября того же года учитель былъ договоренъ и 15 Ноября началось ученіе. Такое благое начало дѣйствій попечительства еще болѣе расположило къ нему предсѣдателя и членовъ его, отчего и средства попечительства, съ разныхъ сторонъ, все болѣе и болѣе увеличивались. Въ Октябрѣ мѣсяцѣ того же года попечительство Ваганическое имѣло возможность сдѣлать даже такое благодѣтельное постановленіе: въ тѣхъ случаяхъ, когда, за неплатежъ разныхъ повинностей, имущество крестьянъ подвергалось аукціонной продажѣ, выдавать таковымъ крестьянамъ изъ кассы попечительства въ ссуду деньги съ уплатою за это добровольныхъ процентовъ. Кромѣ того, въ случаяхъ болѣзни бѣдныхъ людей, помогать имъ средст-

вами попечительства, не требуя отъ нихъ издеражи-  
ныхъ денегъ. Наконецъ, въ началѣ 1873 года попе-  
чительство могло уже приступить къ постройкѣ дома  
священнику, тѣмъ болѣе, что весь лѣсной материалъ  
пожертвованъ былъ предсѣдателемъ попечительства и  
въ томъ же году домъ этотъ былъ оконченъ. Когда  
все вышеозначенное сдѣжалось исквѣстнымъ Преосвя-  
щенному Серапіону, то онъ при письмѣ своемъ къ  
предсѣдателю попечительства, прислалъ отъ себя пожер-  
твованіе въ кассу приходскаго попечительства.  
Вотъ содержаніе письма Преосвященнаго: „Милостивый  
„Государь Николай Ивановичъ! Возвращая Вамъ жур-  
„налъ попечительства, пріятнымъ долгомъ поставляю  
„для себя выразить Вамъ искреннюю и глубокую bla-  
„годарность за раздачу отъ попечительства денегъ въ  
„ссуду крестьянамъ, моимъ братьямъ во Христѣ, иму-  
„щество коихъ назначено въ продажу за недоимки...  
„Это распоряженіе попечительства выше всякой пох-  
„валы. На удовлетвореніе таковыхъ нуждъ препровож-  
„даю при семъ къ Вамъ, какъ предсѣдателю попечи-  
„тельства десять рублей серебромъ и прошу Васъ за-  
„писать эти деньги на приходъ въ книгу приходскаго  
„попечительства. Призываю на Васъ и членовъ Ваганич-  
„ского приходскаго попечительства благословеніе Божіе  
„пребываю съ отличнымъ почтеніемъ къ Вамъ Нов-  
„городскій Епископъ Серапіонъ. 1872 г. 27 Ок-  
„тября.“ \*)

Такимъ образомъ, съмъ, брошенное Преосвященнымъ  
Серапіономъ на добрую почву, принесло хороший  
плодъ. Попечительство Ваганичское дало хорошие ре-  
зультаты и если бы оно и далѣе шло тѣмъ же путемъ,  
то, вѣроятно, оно представило бы еще болѣе блестя-  
щіе результаты, но къ сожалѣнію между попечитель-

\*) Означенное письмо Преосвященнаго Серапіона хранится въ числѣ документовъ Ваганичского приходскаго попечительства.

ствомъ и, священникомъ возникли недоразумѣнія, вслѣд-  
ствие чего и дѣйствія попечительства затормозились.  
Въ послѣдній разъ, попечительство заявило себя съ  
предсѣдателемъ наблюдающимъ священникомъ Случе-  
скимъ въ 1877 году, устроивъ домъ для приходскаго  
училища, передало училище земству \*) и съ этихъ поръ  
умолкло. Въ такомъ положеніи представляется оно и  
въ настоящее время.

Но если на время пріостановилась дѣятельность Ва-  
ганическаго приходскаго попечительства, то съ 1877 го-  
да начинается дѣятельность цѣлаго общества. Я ска-  
залъ ранѣе, что церковь Ваганическая крайне обвет-  
шала, почему еще бывшій священникъ Селегинскій  
заявлялъ прихожанамъ о необходимости исправить  
церковь; затѣмъ мѣстный благочинный, при осмотрѣ  
церкви, осенью 1877 года, предложилъ наблюдающему  
священнику Случевскому объявить прихожанамъ, чтобы  
они приняли мѣры къ исправленію своей церкви.  
Когда священникъ Случевскій заявилъ о томъ при-  
хожанамъ, то они охотно согласились и первый со-  
чувственно отнесшійся къ этому дѣлу былъ церков-  
ный староста Николай Евреиновъ, пожертвовавшій на  
исправление церкви 300 руб. За тѣмъ, по состоявшейся  
добровольной подпискѣ, собрано было еще 532 руб.,  
но видя, что этой суммы будетъ не достаточно, при-  
хожане составили приговоръ, по которому обязались  
внести въ теченіи двухъ лѣтъ 2044 руб. и съ этою  
цѣллю сдѣлали налогъ на каждого домохозяина, сооб-  
разно его состоянію. Кромѣ того, церковнымъ старос-  
тою Евреиновымъ собрано было отъ разныхъ лицъ

\*) До 1877 года Ваганическое училище помѣщалось сначала въ домѣ г. Евреинова  
потомъ въ напятой попечительствомъ кѣптире и содержалось средствами попечи-  
тельства, которое получало отъ каждого учащагося за право ученія 3 руб., дѣти же  
бѣдныхъ родителей обучались бесплатно.

пожертвованій 283 руб. 25 коп., а причъ Ваганическій обратился съ просьбою къ Преосвященному о выдачѣ изъ Консисторіи просительной книги, для сбора пожертвованій въ Черниговской Епархіи. Когда такимъ образомъ явилась надежда собрать значительныя средства для церкви, то прихожане, въ виду возвышающейся съ каждымъ годомъ цѣны на лѣсной матеріалъ, рѣшили уже не исправлять, а вновь построить церковь. Вследствіе чего 16 Февраля 1878 года, уполномоченными отъ общества Ваганическихъ крестьянъ, куплена была, у землевладѣльца с. Андреевки г. Стаковича, одна десятина 148 квад. саж. строеваго лѣса, за цѣну сто двадцать пять рублей (125 р.), а 4-го Мая того же года съ крестьяниномъ Могилевской губерніи Селицкимъ заключено было условіе, по которому онъ обязался за 130 рублей устроить кирпичный заводъ, со всѣми его принадлежностями и производить выдѣлку кирпича для фундамента церкви, по 3 руб. отъ каждой тысячи. Мѣсто для кирпичного завода пожертвовано было на два года казеннымъ крестьянъ Терентіемъ Петреченкомъ. Затѣмъ, по приглашенію церковнаго старосты, частнымъ землемѣромъ Купевичемъ составленъ былъ планъ какъ старой такъ и новой церкви, планъ этотъ одобренъ Строительнымъ Отдѣленіемъ Черниговскаго Губернскаго Правленія и 20 Іюня 1878 года, при прошении наблюдавшаго священника и церковнаго старосты, представленъ мѣстному Преосвященному. Преосвященный, въ виду усердія къ постройкѣ новой церкви, церковнаго старосты Николая Евреинова и, желая почтить память покойнаго отца его (Іоанна Евреинова), въ день рожденія его 24 Іюня, бывши въ с. Ваганичахъ, утвердилъ планъ новой церкви резолюцію на планѣ: „24 Іюня 1878 года. Утверждается. Серапіонъ Епископъ Черниговскій“ и на прошении: „24 Іюня 1878 года, Богъ благословить.

Серапіонъ Епископъ Черниговскій; при этомъ Преосвященный выразилъ свое желаніе, чтобы и каждый годъ въ день 24 Июня совершалось богослуженіе, чтобы поставлена была икона Иоанна Крестителя, которая чествовалась бы какъ храмовая. По новому плану церковь предполагалось устроить вмѣстѣ съ колокольнею и на мѣсто прежней церкви, но такъ какъ это мѣсто оказалось слишкомъ тѣснымъ, то прихожаниномъ, подиоручикомъ Петромъ Николаевымъ Стаковичемъ, пожертвовано было въ вѣчное владѣніе Ваганичской церкви 118 квад. саж. земли, съ западной стороны церкви. Новая церковь могла быть устроена на другомъ мѣстѣ, вблизи старой церкви, но какъ значительная часть лѣнаго материала старой церкви вошла въ смѣту для новой церкви, то и старую церковь решено было сломать, а новую строить на мѣстѣ старой. Такъ какъ во все время приготовленій къ постройкѣ новой церкви приходомъ Ваганичскимъ завѣдывалъ наблюдающій священникъ Случевскій, который, хотя и весьма усердно относился къ дѣламъ Ваганичского прихода, но былъ все таки сторонній священникъ, то Преосвященный Серапіонъ, 23 Августа 1878 года, назначилъ въ Ваганичи особыаго священника, который нѣсколько раньше былъ два года учителемъ Ваганичского училища. Съ назначенiemъ означенаго священника въ Ваганическій приходъ, прихожане Ваганичские, повидимому, еще усерднѣе отнеслись къ постройкѣ новой церкви. Самый пріѣздъ священника въ Ваганичи ознаменованъ быть добрымъ дѣломъ, по отношению къ священнику, а именно: прихожане Ваганичские купили, у бывшаго священника Селегинскаго, холодныя постройки, устроенные имъ на усадьбѣ священника за 125 рублей, изъ числа каковыхъ денегъ 25 рублей уплачены церковнымъ старостою Евреиновымъ. Затѣмъ, къ концу

Сентября мѣсяца купленный для церкви лѣсъ былъ вывезенъ прихожанами и за деньги, собранные для постройки церкви, расширенъ; къ тому же времени приготовлено было около ста тысяч кирпича. Въ Октябрь мѣсяцъ того же года, по уполномочію отъ общества и причта, церковнымъ старостою Николаемъ Ив. Евреиновыемъ купленъ былъ еще лѣсной участокъ, въ имѣніи Лизогуба, въ размѣрѣ 1 десят. 1596 квад. саж., за цѣну 249 руб. 72 коп. По настоянію самихъ прихожанъ, которые, въ виду удовлетворительного въ томъ году урожая, готовы были жертвовать для церкви, рѣшено было приступить къ постройкѣ новой церкви съ весны 1879 года, почему церковнымъ старостою и священникомъ, въ присутствіи почетныхъ прихожанъ и членовъ попечительства, 23 Октября 1878 г., договоренъ былъ подрядчикомъ для постройки новой церкви, мѣщанинъ посада Злынки Новиковъ, за цѣну 2300 рублей, съ провизіей на 270 руб. съ тѣмъ, что всѣ работы по церкви должны быть исполнены Новиковыемъ въ теченіи 6 мѣсяцевъ и на его счетъ. По заключеніи условія съ подрядчикомъ Новиковыемъ, прихожане 26 Октября составили приговоръ, которымъ уполномочили собирать деньги отъ прихожанъ въ с. Ваганичахъ Пшеничнаго и въ деревнѣ Карповѣ крестьянина М. Хоменка. Собранныя деньги, согласно приговору, представлялись церковному старостѣ Н. И. Евреинову, а отъ него выдавались квитанціи. Со временеми поступленія въ Ваганичской приходѣ новаго священника, явилась необходимость выбрать предсѣдателя попечительства, потому что до Октября мѣсяца (времени переѣзда въ Ваганичи новаго священника) предсѣдателемъ попечительства былъ наблюдающій священникъ Случевскій. По приглашенію мѣстнаго священника, на сельскомъ сходѣ, 7 Ноября, того же года, предсѣдателемъ приходскаго попечительства

быть выбранъ Ротмистръ Н. И. Евреиновъ, а члены оставлены прежніе и еще 4 вновь избраны.

Заканчивая 1878 годъ, не могу не сказать о дѣятельности церковнаго старосты Н. И. Евреинова, который, въ приготовленіяхъ къ постройкѣ новой церкви, явился главнымъ руководителемъ всего общества и который благовременно и безвременно убѣждалъ, просилъ и требовалъ вывозки лѣса и уплаты денегъ на постройку новой церкви. Конечно, подобныя заявленія, просьбы и требования къ прихожанамъ, въ то же время, выражаемы были и со стороны мѣстнаго священника, но нужно отдать полную справедливость усердію церковнаго старосты, который, при значительныхъ личныхъ своихъ пожертвованіяхъ, изыскивалъ всѣ возможныя мѣры для увеличенія средствъ на постройку новой церкви. Изъ книги прихода денегъ Ваганичской церкви видно, что на постройку новой церкви жертвовали не одни только Ваганические прихожане но и разныя лица, имѣвшія какія нибудь отношенія къ г. Евреинову и не только православные, но даже евреи. Почти ни одна продажа продуктовъ и разныхъ материаловъ, въ имѣніи Евреинова, не обходилась безъ пожертвованій на постройку новой церкви.

1879 годъ.

Генваря 8 числа на церковномъ погостѣ противъ алтаря церкви съ правой стороны, возлѣ могилы Ольги Евреиновой, погребена дочь чиновника V класса Анна Иванова Беклемишева (тетка Николая Евреинова), по разрѣшенію Преосвященнаго Серапіона, послѣдовавшему на прошеніи Ротмистра Н. Евреинова, 15 Генваря 1876 года.

Февраля 11 и 12 числа жители села Ваганичъ и деревни Карповки составили приговоръ, которымъ уполномочили священника и церковнаго старосту

приступить въ сеѧ году къ постройкѣ новой церкви, обязываясь другъ друга побуждать взносить съдѣумыя, по налогу, на постройку церкви деньги; въ томъ случаѣ, если бы ихъ оказалось не достаточно, то составить дополнительный налогъ по приговору.

Мая 5, членомъ Училищаго Совѣта отъ Земства Городницкаго у. г. Михно произведенъ выпускной экзаменъ ученикамъ Ваганичскаго училища. Удовлетворительные баллы, по всѣмъ предметамъ курса народныхъ училищъ получили 10 мальчиковъ, которые и признаны имѣющими право получить льготное свидѣтельство. Это уже 2 выпускъ учениковъ Ваганичскаго училища, при первомъ выпускѣ въ 1877 году выдержали экзаменъ 5 мальчиковъ и 2 дѣвочки; мальчики признаны имѣющими право получить льготное свидѣтельство, а дѣвочки награждены похвальными листами.

Мая 13, по распоряженію мѣстнаго благочиннаго и при личномъ его участіи, послѣ литургіи и молебна съ крестнымъ ходомъ перенесены въ церковь села Переписи: Антиминсъ, запасные Дары съ ковчегомъ, напрестольный крестъ, икона Успенія Божіей Матери съ мощами, икона Николая Чудотворца въ серебряной ризѣ, большое Евангеліе, Плащаница, всѣ хоругви и большой крестъ Ваганичской церкви. При приближеніи къ селу Переписи процессія со всѣми принадлежностями Ваганичской церкви была встрѣчена священникомъ села Переписи; затѣмъ оба причта соединились и при колокольномъ звонѣ вошли въ Переписскую церковь, гдѣ отслуженъ былъ молебень и всѣ принадлежности Ваганичской церкви оставлены были въ церкви с. Переписи.

Мая 14, Иконостасъ и вся утварь церковная перенесены въ училище, гдѣ устроена временная церковь.

Мая 18, при ломкѣ старой церкви, подъ престоломъ, въ фундаментѣ найдена цыпковая доска съ слѣдующею надписью: *Во славу Святага, Единосущаго и Нераздельныя Троицы: Отца и Сына и Святоаго Духа, основася храмъ сей въ честь и память во Святыхъ Отца Нашего Николая Архиепископа Мирилукскаго Чудотворца. Лета Господня 1783, Мая въ 9 день, при державѣ Блаочестивѣйшія Самодержавнѣйшія Великія Государыни Нашея Императрицы Екатерины Алексѣевны всиа Россіи и Насльдника Ея Благовѣрнаго Государа Цесаревича и Великаго Князя Павла Петровича и супруги Его Благовѣрнаго Государыни Великія Княгини Маріи Феодоровны и Благовѣрныхъ Государей и Великихъ Князей Александра Павловича и Константина Павловича, Благословеніемъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода и Преосвященнаго Феофила Ипатовича, Епископа Черниговскаго и Новгородсьверскаго. Святымъ же усердіемъ, коштомъ и изживеніемъ раба Божія Коллежскаго Сопѣтника Михаила Василіевича Евреинова, еюже христолюбію и Высокородному его дому за любовь и попечение о блаочелѣї Святаго церкве наради Господи низпосли на нихъ боатыя милости Твоя.*

Мая 25, мѣстнымъ благочиннымъ П. Крешановскимъ, при участіи приходскаго священника, совершина была закладка новой церкви; въ фундаментѣ подъ престоломъ положена была большая цыпковая доска съ слѣдующею надписью: „*Во имя Отца и Сына и Святоаго Духа, основася сія церковь въ честь и память Св. Николая Чудотворца, при державѣ Блаочестивѣйшаго Самодержавнѣйшаго Великаго Государя Нашего Императора Александра Николаевича, при Святительствѣ же Преосвященнѣйшаго Серапіона Епископа Черниговскаго и Нижинскаго, при Блаочинномъ о. Петре Крешановскомъ, въ бытность при сей церкви священника Леопида Максимовича и церковного старосты Николая Евреинова; въ*

льто отъ сотворенія міра 7387, отъ Рождества же по плоти Бога Слова 1879 Мая 25 днія". Многіе изъ прихожанъ положили на доску нѣсколько серебряныхъ и мѣдныхъ монетъ. Прихожане отъ усердія своего сдѣлали приношеніе разныхъ продуктовъ рабочимъ церкви и на самомъ цвінтарѣ приготовили для нихъ обѣдъ, въ которомъ приняли участіе и многіе изъ прихожанъ, для которыхъ день закладки храма былъ торжественнымъ днемъ. Церковный же староста г. Евреиновъ пригласилъ болѣе почетныхъ прихожанъ въ свой домъ, где выражены были общія пожеланія объ успѣхѣ постройки новой церкви, при чёмъ самъ староста г. Евреиновъ, въ память закладки храма, пожертвовалъ на постройку его 100 р. и козакъ села Ваганичъ Василій Камка пожертвовалъ тоже 100 руб.

25-го мая, послѣдовало въ телеграммѣ разрѣшеніе Преосвященнаго Серапіона устроить подъ новою Ваганичскою церковью два склепа для храмоздателей Евреиновыхъ.

30-го сентября, въ присутствіи многихъ прихожанъ, освящены и поставлены кресты на церкви и колокольнѣ, при этомъ собрано было въ пользу подрядчика Новикова добровольныхъ пожертвованій деньгами около 25 р., а вещами рублей на 10. Золото для крестовъ и бѣлое жѣлѣзо для церковной и колокольной главъ пожертвовано церковнымъ старостою Евреиновымъ.

Въ ноябрѣ мѣсяцѣ, съ восточной стороны, возвѣ церкви устроенъ новый заборъ на счетъ церковнаго старосты Евреинова.

Декабря 3, вслѣдствіе прошенія священника и по личной просьбѣ церковнаго старосты, сего числа новый храмъ Ваганичскій освященъ Преосвященнымъ Серапіономъ, Епископомъ Черниговскимъ и Нѣжинскимъ, въ сослуженіи священниковъ: Ключаря Кае-

дрального Собора о. Иоанна Буримова, местного Благочинного о. Петра Крецановского, заштатного с. Кусеевъ о. Василія Богданова, села Хотивли о. Иоанна Максимовича, села Перениси о. Александра Слуевского и местного священника Леонида Максимовича. Послѣдній за литургію Преосвященнѣйшимъ Серапіономъ награжденъ былъ набедренникомъ. Въ концѣ литургіи Черниговскимъ Епископомъ сказано было слово о цѣли освященія церкви для освященія человѣка христіанина въ быту его домашнемъ, гражданскомъ и церковномъ. Не смотря на то, что освященіе храма происходило въ будній день и предъ праздниками, народа собралось весьма много; Преосвященный раздалъ всѣмъ, бывшимъ въ церкви, крестики, а болѣе усерднымъ прихожанамъ, кроме крестиковъ, и различные предметы, оставшіеся отъ освященія престола, какъ-то: платки, полотенца, мыло.

Итаѣ постройка Ваганичской церкви, начавшаяся въ маѣ мѣсяцѣ 1879 года, благополучно окончилась черезъ шесть мѣсяцевъ и завершилась торжественнымъ освященіемъ, сего числа, по милости Божіей.

Вся постройка церкви обошлась приходу Ваганичскому въ 5300 руб., не считая бесплатной вывозки прихожанами всѣхъ материаловъ для церкви. Болѣе другихъ пожертвовавшими на постройку церкви оказались слѣдующіе прихожане: церковный староста Ротмистръ Николай Ивановъ Еврениновъ пожертвовалъ 735 р. и собралъ отъ разныхъ лицъ для постройки церкви 639 руб. 97 коп., вдова штабъ-ротмистра Ирина Александрова Стаковичъ 125 р., казакъ с. Ваганичъ Василій Александровъ Камко 155 руб. и казенные крестьяне с. Ваганичъ Павелъ Самуиловъ Снопокъ 115 рублей, всѣ же остальные деньги приходятся на долю всего Ваганичского прихода. Хотя 3530 руб., остающіеся на долю всѣхъ прихо-

жанъ и небольшая сумма, но она весьма значительна для бѣдныхъ крестьянъ, особенно же при неурожаѣ въ 1879 году. Несмотря на это, приходъ Ваганичскій собралъ деньги на постройку церкви и теперь, какъ и всегда, показалъ, что при усердіи и единодушії прихода, многаго можно достигнуть. Я думаю, что каждый Ваганичскій житель теперь смѣло можетъ смотрѣть въ глаза всѣмъ прихожанамъ окружныхъ селъ, такъ какъ и новая церковь Ваганичская, по архитектурѣ, вмѣстимости и чистотѣ наружной и внутренней отделькѣ матеріала, можетъ считаться одною изъ лучшихъ сельскихъ деревянныхъ церквей въ Гродненскомъ уѣздѣ.

Заканчивая лѣтопись прошлаго года, я говорилъ о дѣятельности и усердіи къ постройкѣ новой церкви церковнаго старосты Николая Евреинова, который съ тѣмъ же усердіемъ и настойчивостію относился къ постройкѣ церкви и въ настоящемъ году, пока и не доехѣлъ дѣло до конца и, конечно, самымъ лучшимъ и очевиднымъ доказательствомъ его усердія будетъ надолго служить самая церковь нынѣ оконченная и освященная. Оканчивая же лѣтопись настоящаго года я долженъ сказать и о второмъ дѣятель при постройкѣ новой церкви, крестьянинъ-собственикъ с. Ваганичъ Аввакумъ Куксѣ. 62-лѣтній старичикъ Аввакумъ Кукса, въ Апрѣль мѣсяцѣ сего года, выбранъ былъ помощникомъ церковнаго старосты и съ этого времени, по своей религіозности и честности, онъ всею душою предался постройкѣ новой церкви и съ ранняго утра до поздняго вечера не отходилъ отъ нея, въ теченіи 6 мѣсяцевъ. Онъ дѣлалъ наряды на вывозку лѣса и всѣхъ прочихъ матеріаловъ, опъ отпускалъ всѣ необходимые матеріалы подрядчику, собирая для рабочихъ провизію, продавалъ, какъ старый остававшійся негодный лѣсной матеріалъ, такъ и отъ

новаго дерева щепки, онъ собираль сельскихъ рабочихъ, если то необходимо было для церкви, онъ подвозилъ кирпичъ для фундамента церкви, онъ следилъ за правильностью плотницкой работы и, можно сказать, что почти ни одно бревно не положено было въ стѣны зданія безъ его осмотра и ни одинъ гвоздь не прошелъ мимо его рука. При всемъ этомъ онъ, будучи человѣкомъ небогатымъ, пожертвовалъ на постройку церкви наличными деньгами 50 р., не считая уже натуральныхъ повинностей, которыхъ онъ выполнилъ болѣе всякаго прихожанина, такъ какъ Аввакумъ Кукса всегда показывалъ примѣръ на себѣ и, если другіе посыпалі по одной подводѣ, то онъ посыпалъ своихъ 5 подводѣ. Однимъ словомъ, Аввакумъ Кукса оказалъ важную услугу Ваганическому приходу, при постройкѣ новой церкви. Если бы не было Куксы, то много, можетъ быть встрѣтилось бы препятствій при постройкѣ ея. Всльдѣствіе сего и общество Ваганическое сердечно цѣнитъ услугу Аввакума Куксы и съ воспоминаніями о постройкѣ новой церкви навсегда сохранить добрыя воспоминанія о старичкѣ Аввакумѣ. Дай Богъ, чтобы и въ каждомъ приходѣ были такие усердные дѣятели—церковные старосты и ихъ помощники! При нихъ и общественные дѣла пойдутъ гораздо успѣшнѣе!

Николаевской церкви села Ваганичъ Священникъ  
Леонидъ Максимовичъ.

#### IV. Объявленія.

Отъ церковно-археологического общества при кievской духовной академіи. Церковно-археологическое Общество просить своихъ дѣйствительныхъ членовъ и членовъ—корреспондентовъ возвратить въ сіе Общество членскіе

листы, коимъ истекаетъ или истекъ уже установленный срокъ, для замѣны ихъ новыми листами. Къ сему Общество считаетъ нужнымъ присовокупить, что, въ виду *встрѣчающихся недоумыній*, оно желало бы, чтобы о всѣхъ пожертвованіяхъ, дѣлаемыхъ для церковно-археологического музея членами Общества и не принадлежащими къ нему лицами, или заисы-  
ваемо было на членскихъ листахъ или же сообщаемо было непосредственно церковно-археологическому Об-  
ществу и чтобы эти пожертвованія, по возможности  
не передавались безъ всякой записи въ сомнительныя  
и невѣрныя руки. При семъ Общество покорнейше  
проситъ редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей, издаю-  
щихся въ предѣлахъ бывшаго киевскаго духовно-  
учебного округа, и другихъ мѣстныхъ періодическихъ  
изданій перепечатать настоящее приглашеніе церков-  
но-археологического Общества.

Секретарь Общества *Н. Петровъ*.

Продолжается подписка на 1880 годъ на „ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТИКЪ“ и „ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“ съ „ТОЛКО-  
ВАНІЯМИ НА ВѢТХІЙ ЗАВѢТЬ“.

Годовая цѣна за оба журнала и съ „Толкованіями на Ветхій Завѣть“ — семь руб. съ пересылкою; отдельно за „Церковный Вѣстникъ“ — пять руб., за „Христіан-  
ское Чтеніе“ съ „Толкованіями“, — пять руб. Номера „Церковнаго Вѣстника“ по 15 коп.

Адресоватьсь прямо въ С.-Петербургъ, въ редакцію Церковнаго Вѣстника и Христіанскаго Чтенія.

---

Редакторъ, Свящ. **I. КИВАЛЬЧИЧЪ.**

Печатать доволится: Черниговъ. 15 Мая, 1880 года. Цензоръ,

Протоіерей *E. Пучковский*

ГУВЕРНІСКАЯ ТИПОГРАФІЯ. ТИПОПРОЕЦЦІОННАЯ